
ПАМ'ЯТКА 

ПЕРША ДОПОМОГА ПОТЕРПІЛОМУ ПРИ УКУСАХ БДЖІЛ, ОС, ДЖМЕЛІВ, ШЕРШНІВ 

Укуси комах, які жалять (бджіл, ос, джмелів) особливо небезпечні для людей з підвищеною чутливістю до їхніх укусів 

навіть від одної комахи. Небезпека таїться не в укусі, а в отруті, яку комаха вприскує в тіло людини через жало. Отрута комах 

являє собою суміш білків, і деякі люди реагують на нього розвитком алергічної реакції (анафілактичний шок, набряк Квінке), 

яка проявляється такими ознаками: кропив'янка (червона висип по всьому тілу), серцебиття, головний біль, болі в попереку і 

суглобах, сильний набряк обличчя, підвищення температури тіла і озноб, нудота, блювота, задишка утрудненим видихом, 

судоми і втрата свідомості.  

Якщо людину одночасно ужалять десятки або сотні бджіл, розвивається загальна токсична реакція. При множинних укусах 

виникає слабкість, запаморочення, головний біль, озноб, нудота, блювання, підвищення температури тіла.  

У деяких випадках множинні укуси можуть призвести до смерті потерпілого. Від одного укусу жалючої комахи виникає 

короткочасний біль і печіння, а потім почервоніння і набряк в місці укусу, які зазвичай проходять через 1-5 днів. Близько очей 

набряк може триматися до 8 днів. 

 
  

 

Бджола Оса Джміль Шершень 

 

Перша допомога потерпілому від отрути перетинчастокрилих 

Із усіх перетинчастокрилих жало залишають тільки бджоли, бо їх жалючий апарат має щербини у вигляді якора. Тому, 

виявивши жало, слід обережно видалити його разом з отруйним мішечком бажано пінцетом або підчепивши нігтями знизу 

догори.  

До місця укусу треба прикласти марлеву серветку або ватний тампон, змочений у розчині перекису водню, 

нашатирного спирту (співвідношення 1:5), світло-рожевому розчині перманганату калію або води з сіллю (чайна ложка на 

склянку). 

      При загальній токсичній реакції, щоб загальмувати всмоктування, на місці набряку слід покласти грілку з холодною 

водою або рушник, змочений в холодній воді. Холод допоможе зменшити біль і набряк. Потерпілому рекомендується 

більше пити. При кропивниці спостерігається зниження артеріального тиску, тому слід дати 20-25 крапель кордіаміну. 

Алкоголь категорично заборонено.  

      Не можна використовувати для місцевого охолодження сиру землю, глину –  це може призвести до зараження правцем 

або зараження крові.  

      Загальна алергічна реакція ліквідується прийомом будь-якого антигістамінного препарату (димедрол, супрастин, 

тавегіл, кларитин тощо).  

      Той, у кого хоч один раз виникала алергічна реакція на отруту бджоли, оси, шершня або джмеля, повинен обов’язково 

звернутися до лікаря-алерголога. Такій людині у теплий (літній) період потрібно завжди мати при собі виданий 

алергологом так званий паспорт хворого алергічним захворюванням. У ньому вказується прізвище, ім’я, по батькові 

власника, його вік, домашня адреса, телефон, діагноз, телефон алергічного кабінету, де спостерігався хворий, і ті 

невідкладні заходи, яких потрібно вжити у разі ужалення перетинчастокрилими. Необхідно, щоб людина носила з собою 

шприц-упаковку і набір медикаментів, перерахованих у паспорті.  

      Особливо термінові заходи необхідні в разі розвитку анафілактичного шоку 

      Потерпілого слід укрити, обкласти грілками з теплою водою, дати 1-2 таблетки димедролу, 20-25 крапель кордіаміну і 

терміново викликати «швидку допомогу» або доставити потерпілого до медичного закладу.  

      У важких випадках, коли у потерпілого зупиняється серце і припиняється дихання, необхідно до приїзду «швидкої 

допомоги» робити серцево-легеневу реанімацію – штучне дихання і закритий масаж серця.  

      Люди, які страждають алергією на отруту бджіл, цікавляться, чи можна їм їсти мед. Можна. Мед і отрута бджіл не 

мають спільних антигенів. Спільні антигени з отрутою має прополіс, тому користуватися прополісом не слід. 

Звернутися до лікаря необхідно, якщо реакція супроводжується ознаками інфекції (посилюється біль, набряк, 

почервоніння, дренування гнійників або лихоманка). Якщо щеплення від правця робили більше, ніж 10 років тому, треба 

його повторити.  Необхідно пам'ятати, що деякі укуси можуть бути серйозними або навіть фатальними.  

Симптоми алергічної реакції: утруднене дихання, труднощі при розмові, набряк рота або горла, висипання, 

слабкість.  

Необхідно звернутися до найближчого медичної установи або викликати «Екстренну медичну допомогу» за 

номером телефону 103 , якщо:  

на тілі пацієнта більше 10-20 укусів комахи, особливо якщо пацієнт - дитина, літня людина чи пацієнт з хронічними 

захворюваннями; 

укус комахи припав на внутрішню частину рота або горла; 

укус комахи прийшовся в очне яблуко; 

при попередніх укусах була алергічна реакція; 

реакція супроводжується ознаками інфекції (посилюється біль, набряк, почервоніння, дренування гнійників або 

лихоманка). 

 

 

 
 


